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Резюме. Проведен исторический анализ и обоснованы предпосылки становления спортивного движе-
ния на украинских землях, как составляющей развития отечественного общества. Определено, что 
одними из первых видов спорта, которые активно начали свое развитие на территории Украины 
стали велосипедный спорт, фехтование, теннис, тяжелая и легкая атлетика, борьба, верховая езда, 
конькобежный спорт, футбол и другие. На процесс становления олимпийского движения на украинских 
землях повлияло создание Российского олимпийского комитета, проведение Игр I Всероссийской Олим-

пиады, совершенствования системы физического воспитания в учебных заведениях.
Ключевые слова: спортивное движение, атлетические кружки, украинские земли.

Summary. Historical analysis has been undertaken with substantiation of the prerequisites of sports movement 
development on the Ukrainian lands as a constituent of the national society formation. It has been determined that 
cycling, fencing, tennis, weightlifting, track and field, wrestling, horse riding, skating, football, etc. were the first 
sports events actively practiced within the territory of Ukraine. The process of the оlympic movement development 
on the Ukrainian lands has been affected by creation of the Russian Olympic Committee, conducting the I All-

Russian Olympiad, improvement of physical education system at educational institutions.
Keywords: athletic movement, athletic clubs, Ukrainian lands.
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Постановка проблеми. Аналіз останніх дослі
джень і публікацій свідчить, що розвиток спор
ту на землях України бере свій початок з XIX–
XX ст. та відбувається складно. Його перші сто
рінки написано у західних регіонах держави. Тут 
спочатку хаотично, без будьякої системи, ство
рювали гуртки, організовували перші змагання з 
різних видів спорту, тим самим закладалась осно
ва та формувалась організаційнометодична плат
форма спортивного руху, що вступив у права важ
ливого соціального явища [2, 9].

Відомо, що сьогодні існує значна кількість ро
біт, присвячених розвитку та історії олімпійсько
го руху [1, 7, 8], вивченню й аналізу результатів 
Ігор Олімпіад і зимових Олімпійських ігор, при 
цьому становлення спортивного руху на території 
України залишається суперечливим питанням на
укових досліджень.

Дослідження проведено згідно зі Зведеним 
планом НДР у сфері фізичної культури і спорту 
на 2011–2015 роки за темою 1.9 «Історичні пере
думови та соціальні наслідки участі українських 
спортсменів в Олімпійських іграх» (номер держ
реєстрації 0111U001714).

Мета дослідження – здійснення історично
го аналізу та висвітлення передумов становлення 
спортивного руху на українських землях як скла
дової розвитку вітчизняного суспільства.

Методи дослідження: аналіз наукової літера
тури, архівних матеріалів, інформації мережі Ін
тернет, синтез та узагальнення.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Аналіз спеціальної літератури свідчить, що одним 
із нових напрямів у вітчизняній історії XIX ст. 
стало зародження на території України спортив
ного руху. Одним із перших кроків на цьому шля
ху був намір засновника Харківського університе
ту В. І. Каразіна відкрити у 1802 р. у навчальному 
закладі дев’ять відділень, у числі яких було й від
ділення приємних мистецтв із вивчення малюван
ня, музики, танців, фехтування та верхової їзди, 
незабаром було споруджено й манеж. У 1804 р. за 
ініціативи першого попечителя Харківського на
вчального округу графа С. Потоцького у місті бу
ло відкрито фехтувальний клас, де почали прово
дити регулярні заняття [3, 5].

У 1853 р. австрійський підданий К. Шмідт 
отримав дозвіл на викладання гімнастики у нав
чальних закладах Києва. У 1895 р. француз 
Ф. Лоде відкрив у місті гімнастичнофехтувальну 
школу, а наступного року штабскапітан Броунс  
обладнав компактний гімнастичнофехтувальний 
зал, що слугував киянам і в наступному століт
ті. У місті, на Трухановому острові, 1887 р. був 
заснований «Київський річковий яхтклуб», який 
згодом став дуже популярним. З перших днів сво
єї діяльності активісти клубу організовували вес
лувальні та вітрильні перегони на Дніпрі.

Як свідчать результати досліджень, у другій 
половині XIX ст. почали виникати самодіяльні 
спортивні гуртки і клуби, що об’єднували, насам
перед, представників дворянства, буржуазії, інте
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лігенції та інших привілейованих кіл, і в інших 
українських містах.

Біля їхніх витоків здебільшого стояли особис
тості високого інтелектуального та морального 
рівня, а самі клуби ставали як місцями ділових 
зустрічей та дозвілля, так і осередками розвитку 
футболу та боротьби, фехтування і тенісу, важ
кої та легкої атлетики, велосипедного та ковзаняр
ського та інших видів спорту [2, 6].

Фізичній підготовці у поєднанні зі спортом на
магалися знаходити місце також у підрозділах вій
ськового відомства, так, 21 травня 1858 р. у Ми
колаєві пройшли неофіційні змагання з бігу на 1,5 
версти уздовж дороги серед 52 матросів та солда
тів сухопутних військових частин. 

Аналіз архівних матеріалів дозволяє стверджу
вати, що значною мірою саме завдяки наполегли
вості досвідчених комівояжерів і підприємців, які 
у 1970х роках вели планомірні атаки на росіян, 
пояснюючи їм з газетних сторінок, які незаперечні 
переваги мають машини, котрі їм продають, вело
сипедний спорт прийшов у міста України значно 
раніше за інші види спорту. Сприяла цьому і по
пуляризація велосипедного спорту в спеціальних 
виданнях «Велосипед», «Самокат», що виходили 
друком з 1892 р. [5, 6, 8].

На півдні Російської імперії основним центром 
велосипедного спорту стала Одеса. Одеське това
риство велосипедистів, засноване 1887 р., мало 
трек (за термінологією тих років «циклодром») у 
1/2 версти. На ньому в різні роки виступали най
кращі гонщики Франції, Італії, Німеччини, Анг
лії, Бельгії. Тут почав свою спортивну діяльність 
надзвичайно талановитий різносторонній спорт
смен С. Уточкін (1876–1915 рр.), згодом один із 
піонерів вітчизняної авіації. Регулярно проводи
лися змагання велосипедистів і на іподромі.

Як зазначають фахівці [2, 7, 9], періодом роз
квіту велосипедного спорту в багатьох містах 
України були 1890ті роки. На треках Одеси, 
Харкова та Києва майже щороку виступали най
сильніші велогонщики Європи і світу, а україн
ські, у свою чергу, з успіхом стартували на за
рубіжних велодромах, це виводило український 
спорт на міжнародну орбіту, піднімало його пре
стиж. Однак з перших років нового століття у 
віт чизняному велоспорті почався спад, який важ
ко було пояснити. Він затягнувся на довгі ро
ки. Загальна депресія на треках Росії не дуже 
відчувалася лише в Одесі, де цілковито царював 
С. Уточкін. За своїм класом, міжнародним до
свідом він напевно міг би претендувати на призи 
Олімпіади в Парижі, однак Російська імперія не 
змогла відрядити до столиці Франції своїх спорт
сменів [4, 5].

Оскільки велосипедисти України, на відміну 
від колег із Москви та Петербурга, не мали у 

своєму розпорядженні критих треків, що давали 
б змогу тренуватися і змагатися у зимовий пері
од, багато з них із настанням холодів займалися 
бігом на ковзанах, і 1898 р. у Харкові, Катери
нославі та Києві утворилися гуртки, а згодом то
вариства (ліги) аматорів бігу на ковзанах. Льо
дові майданчики, зазвичай, заливалися у садах і 
парках, розчищалися місця для катання і на при
родних водоймах. У харків’ян особливу популяр
ність мав освітлюваний каток для масового катан
ня в Університетському саду, що мав опалюва
не приміщення для відпочинку та пункт прокату 
[9].

Дослідження свідчать, що постійні контакти 
портової Одеси з багатьма країнами Заходу допо
магали городянам отримувати широку інформацію 
не тільки про велосипедний, але й інші види спор
ту. Ще 1863 р. тут утворилося гімнастичне товари
ство, але у ньому не знайшлося енергійного орга
нізатора, і воно проіснувало недовго, хоча інтерес 
до гімнастики, здорового способу життя зростав 
повсюди. При цьому харківське гімнастичне това
риство, юридично узаконене 1893 р., виявилося 
довговічнішим за одеське. Ініціатором його ство
рення став власник чавуноливарного механічного 
заводу німець П. К. Трепке, який надавав своє
му дітищу суттєву матеріальну підтримку. Голо
вним талановитим педагогом у товаристві був ні
мець М. Ф. Вільгальм, добре обізнаний не тільки 
з тонкощами гімнастики, але й з методикою за
нять із важкої атлетики, боксу, боротьби, фехту
вання [5, 7]. 

Спочатку заняття відвідували переважно лю
ди зі статками. Серед членів товариства були 
також студенти, робітники, службовці, учні. З 
1897 р. у парках міста, на зеленому полі іподро
му у недільні дні проводилися платні гімнастич
ні виступи, що доповнювалися виступами борців, 
важкоатлетів, боксерів. Авторитету й популяр
ності гімнастичного товариства сприяла перемо
га на VII Всеросійському чемпіонаті з важкої ат
летики 1903 р. урод женця Харкова Миколи Лу
кіна. Згодом він створив важкоатлетичний гурток 
у Маріуполі. 

Статут Київського атлетичного товариства був 
затверджений 10 травня 1899 р. Головою було об
рано Є.Ф. ГарничГарницького. Одним із тих, хто 
вивчав курс спеціальних наук у Київському атле
тичному гуртку, був уславлений борець Іван Під
дубний, який протягом багатьох років володів най
престижнішими титулами. У 1897 р. уперше взяв 
участь у чемпіонаті з боротьби на поясах в одно
му з цирків. У Київському гуртку Піддубний удо
сконалював техніку прийомів боротьби і з 1898 р. 
постійно виступав у найбільших борцівських тур
нірах, що відбувалися на циркових аренах. Його 
недарма називали «чемпіоном чемпіонів» і «коро
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лем борців». Тільки з 1905 по 1909 р. Піддубний 
шість разів перемагав на чемпіонатах світу серед 
професіоналів [4, 5].

У 1880–1890х роках помітного розвитку у Хар
кові та інших містах Лівобережжя на комерційній 
основі набув кінний спорт. У вересні 1879 р. у міс
ті було відкрито манеж для верхової їзди, де уро
ки мали змогу брати всі бажаючі. У 1890х ро  
ках утворилося Харківське скакове товариство, 
яке з квітня до жовтня регулярно проводило вер
хогони. Іподром, зведений у той період, діяв й у 
XXI ст.

Наприкінці XIX ст. активізувалася діяльність 
ПівденноРосійського стрілецького товариства. У 
1898 р. було проведено змагання з кульової стріль
би у Харкові та Києві з метою відбору стрільців 
для першого чемпіонату Російської імперії 1899 р. 
у Петербурзі [5].

У перші роки XX ст. загострилися політич
ні відносини між Російською імперією та Німеч
чиною, і, як наслідок, консервативні німецька та 
шведська системи воєнізованої гімнастики, котру 
взяв на озброєння М. Вільгальм, все частіше під
давалася критиці з боку буржуазнонаціоналістич
ної молоді. Різнобічна діяльність Першого гімнас
тичного товариства не викликала нарікань з боку 
харків’ян, але у перші роки нового століття деякою 
альтернативою його програмам була об’єктивно 
прогресивніша, видовищніша слов’янська соколь
ська гімнастика [9].

Дослідження свідчать, що в 1904 р., коли гім
настичне товариство повідомило, що справа роз
витку гімнастики проводиться ним на широких 
і розумних основах, у Харкові утворилося това
риство «Сокіл», що об’єднало на той момент 108 
осіб. Методи сокільської гімнастики були прийня
ті у переважній більшості середніх навчальних за
кладах Харкова. Вона ввійшла в навчальні плани 
ветеринарного і технологічного інститутів. 1910 р. 
у новому залі Вознесенської жіночої гімназії від
булися публічні виступи з сокольської гімнасти
ки [6, 7].

На початку XX ст. під егідою Київського атле
тичного товариства було проведено перші змаган
ня з важкої атлетики та боротьби на першість Ро
сійської імперії, в яких взяли участь переважно 
кияни, було кілька атлетів з Чернігова та Харко
ва. Інші міста не змогли відрядити учасників че
рез нестачу коштів. 

Тоді на сторінках спортивних видань відкри
лася гостра полеміка щодо корисності занять важ
кою атлетикою. Палкими пропагандистами важкої 
атлетики були професор Київського університету 
В. Крамаренко та володар першого в тогочасній 
Російській імперії диплому «Тренер з важкої атле
тики» О. Анохін. На початку століття у Київсько
му атлетичному товаристві зросли перші в Україні 

рекордсмени світу Ф. Гриненко та С. Тонкопей, 
рекордсмен Російської імперії П. Латушкін, а та
кож Г. Чіквадзе, М. Урицький, В. Мєрний та ін. 
[4, 5].

Одним із важливих аспектів становлення спор
тивного та зародження олімпійського руху на 
українських землях було представництво україн
ця за походженням генераллейтенанта О. Д. Бу
товського в Міжнародному олімпійському коміте
ті та участь київського спортсмена М. С. Ріттера 
в перших олімпійських змаганнях [1, 2]. Під час 
членства О. Д. Бутовського в МОК, в Російській 
імперії була зроблена спроба організовано підійти 
до участі в Олімпійських іграх. 

Після повернення з Ігор I Олімпіади М. С. Ріт
тер приклав чимало зусиль для переносу шляхет
ної ідеї П’єра де Кубертена на вітчизняний ґрунт. 
Він активно пропагував ідеї олімпізму й олімпій
ського руху в Києві та інших містах через публі
кації в періодиці, читання лекцій та доповідей. 
М. С. Ріттер поклав початок участі вітчизняних 
спортсменів в Олімпійських іграх.

Важливим етапом у розвитку як спортивного, 
так і олімпійського руху на території України бу
ло створення Російського олімпійського коміте
ту (РОК). В 1911 р. представники 31 російської 
спортивної спілки провели ряд організаційних 
зборів у Петербурзі, схвалили проект уставу Ро
сійського олімпійського комітету й представили 
його на затвердження уряду країни [1, 9], який 
розпочав свою діяльність в 1912 р. Його очолив 
громадський і спортивний діяч В. Срезневський, 
який провів два чемпіонати світу з фігурного ка
тання на ковзанах та посилено займався розвит
ком хокею з м’ячем в Російській імперії. РОК 
продовжив свою діяльність з розвитку ідей олім
пізму, і зусиллями його учасників було організо
вано Всеросійські Олімпіади – унікальне для за
рубіжних країн явище [8].

1913 р. у Києві відбулася I Всеросійська Олім
піада. Для її проведення був побудований перший 
і єдиний у дореволюційній Російській імперії ста
діон. До програми входили змагання з легкої ат
летики перетягування каната, гирьового спорту, 
гімнастики й футболу. Програма Олімпіади бу
ла розрахована на п’ять днів, кількість учасни
ків знаходилась у діапазоні між 400 і 600. Різні 
дані наводять у своїх публікаціях навіть такі без
посередні організатори І Всеросійської Олімпіади 
в Києві, як О. Анохін та В. Крамаренко. Щодо 
географії представництва учасників цієї Олімпіа
ди, то, на думку дослідників, можна говорити про 
24 міста колишньої Російської імперії, це: Київ, 
СанктПетербург, Москва, Харків, Одеса, Ростов, 
Єкатеринослав (нині Дніпропетровськ), Самара, 
Чернігів, Севастополь, Рівне та ін. [1]. В окре
мих видах спорту були показані високі результа
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ти, що перевищували досягнення вітчизняних ат
летів у попередніх роках. 

На проведення Ігор наступної Всеросій
ської Олімпіади були виставлені кандидатури 
двох міст – Петербурга і Москви. Але у вирі
шальний момент ці міста відмовилися від орга
нізації II Всеросійської Олімпіади 1914 р. через 
відсутність спортивних споруд і засобів. У Ризі 
був скликаний з’їзд представників усіх спортив
них товариств Прибалтики, на якому було обра
но Балтійський олімпійський комітет. Йому було 
доручено організацію та проведення II Всеросій
ської Олімпіади [1].

Отже, аналізуючи динаміку становлення олім
пійського руху на українських землях можна вио
креслити умовно три етапи, кожен з яких має пев
ні відмінності (рис. 1). 

Перший етап (1750–1892 рр.) пов’язаний із 
зародженням фізкультурноспортивного руху на 
українських землях та характеризується створен
ням атлетичних гуртків, розвитком окремих ви
дів спорту; другий (1892–1900 рр.) – характери
зується публікаціями щодо спортивних змагань 
в українських періодичних виданнях, підготов

кою до участі та власне участю в Олімпійських 
іграх деяких українських атлетів; третій (1911–
1915 рр.) – пов’язаний з усвідомленням керівни
ків країни соціальної значущості спортивного ру
ху, створенням Російського олімпійського коміте
ту, участю команди Царської Росії в Олімпійських 
іграх, запровадженням проведення Ігор Всеросій
ських Олімпіад. 

Висновки:
1. Розвиток олімпійського руху на українських 

землях має давні корені, при цьому його станов
лення відбувалось складно. Сьогодні існує знач
на кількість робіт, присвячених участі сучасних 
олімпійців у міжнародних змаганнях, однак пере
думови становлення олімпійського руху на україн
ських землях залишаються актуальним питанням 
наукових досліджень. 

2.Становлення спортивного руху на україн
ських землях бере свій початок з XIX ст., ко
ли почали створюватися перші атлетичні гуртки, 
проводитись перші змагання, які відкрили сві
ту імена яскравих самобутніх героїв – С. Уточ
кіна та І. Піддубного, П. Акматова, М. Вільгаль
ма, Є. ГарничГарницького та ін. Найбільш високі 
результати у спортивній діяльності в 1900х ро
ках мали велосипедисти, які накопичили солідний 
міжнародний досвід.

3. Важливими етапами у розвитку та станов
ленні олімпійського руху на території України 
стало створення Російського олімпійського коміте
ту та проведення 1913 та 1914 рр. Ігор I та II Все
російських Олімпіад.

Перспективи подальших досліджень поляга
ють у аналізі особливостей розвитку олімпійсько
го руху на території УРСР, висвітленню досяг
нень вітчизняних олімпійців.
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